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    ATA DA 22ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 19/07/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, José Luiz de Moura, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Rosa 

Maria da Silva e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos dezenove dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, com a posse do 

vereador José Luiz de Moura, diante da licença concedida ao vereador Silomar 

Garcia Silveira e, com a posse da vereadora Rosa Maria da Silva, diante da licença 

concedida ao vereador Pedro Henrique Gewehr. Neste ato nobre o vereador José 

Luiz de Moura e a Vereadora Rosa Maria da Silva entregaram a declaração de bens 

e fizeram o juramento. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Jonas Arreal que realizasse a leitura de um trecho 

da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 021/2021 

do dia 12/07/2021. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Jonas Arreal – 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para inicialmente comentar 

os trabalhos realizados na Casa que no presente dia pode ver várias proposições e 

projetos que tornam significativa a presença dos vereadores na Câmara como tem 

sido durante todo o ano. Em seguida, realizou um breve comentário sobre a moção 

apresentada pela colega vereadora Angela Dumke, pois os funcionários públicos do 

estado vêm a vários anos sem nenhum reajuste nem do índice de inflação, o que 

acarreta em muitas perdas e terá total apoio da bancada do MDB no município. 

Após comentou sobre o projeto de lei n°048/2021 que denomina o centro 

administrativo com o nome do primeiro prefeito do município Lourenço Scheffel, 

além de uma sensibilidade muito grande é de uma justiça muito grande, assim 

comentou que o senhor Lourenço como o primeiro prefeito de Novo Cabrais realizou 

a maioria das estruturas do município e deixou uma responsabilidade muito grande 

para os prefeitos que vieram depois, como foi para o ex-prefeito Valério Lawall, 
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Sérgio da Rosa, André de Lacerda e com o prefeito Leodegar Rodrigues, tornando 

muito difícil o trabalho de quem veio após ele por seu trabalho desempenhado. 

Assim parabenizou o senhor presidente pelo projeto, reiterando ser de uma 

sensibilidade e justiça muito grande. Na sequência o vereador comentou sobre o 

pedido de providência n°009/2021 de sua autoria, o qual protocolou na semana 

passada e anexou algumas fotos, pois a quadra da Linha Pfeiffer foi uma verba 

conquistada no governo do ex-prefeito Valério Lawall e construída no governo do ex-

prefeito Sérgio e que desde então nunca teve uso, lembra que no início do ano 

estiveram na câmara em reunião, o prefeito e os responsáveis pelas secretarias 

para que se empenhasse e através das representações em Brasília conseguisse 

emendas para estruturar o município e os vereadores vem se empenhando para 

isso, porém é necessário dar bom uso para essas estruturas, pois não adianta uma 

obra que na época custou R$ 100.000,00, mais a contrapartida da prefeitura e esta 

nunca ser usada a qual necessita de poucas coisas podendo atender comunidades 

tanto de Novo Cabrais como da divisa com Cerro Branco. Destacou que a quadra 

não possui uma pintura adequada, cercamento com redes de proteção, iluminação e 

é uma demanda muito grande da comunidade. Quando o vereador apresentou uma 

emenda parlamentar para a construção de quadras ao lado do estádio, o cobraram 

sobre a quadra da Linha Pfeiffer que nunca foi utilizada, pois é uma demanda de 

várias famílias que moram na localidade e localidades vizinhas que poderiam estar 

utilizando deste espaço. Além do pedido de providência o vereador comentou que 

fica uma sensibilidade obvia, pois se investiu R$103.000,00 e mais os serviços da 

prefeitura para nunca ser utilizada corretamente. Assim providenciar que ela seja 

estruturada e seja disponibilizada para a comunidade de forma organizada e correta, 

para que se possa fazer justiça ao investimento, pois senão ficam os vereadores 

batendo nas portas dos deputados, conseguindo emendas e não se utiliza 

adequadamente essa verba, apenas construindo uma estrutura e a deixando ociosa 

por tanto tempo. Reiterou o seu pedido de sensibilidade obvia para que possa ser 

utilizada pela comunidade de maneira correta. Vereadora Rosa Silva - 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para dizer que é insistente 

e agradecer a Deus e aos seus eleitores que a colocaram nessa posição e ao seu 

partido que a deu essa oportunidade. Como citou anteriormente que é insistente, 
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pois gosta de trabalhar para a comunidade e teve essa oportunidade, então nesse 

mês que estará na Câmara gostaria de deixar algo de bom para quem a elegeu. A 

vereadora comentou sobre sua indicação referente a possibilidade de aderir 

instalação do núcleo de atendimentos a mulheres, hoje proposto em forma de 

oficinas pela Secretaria de Assistência Social, na localidade de Cerrito (faixa), em 

que foram realizados dois encontros durante o ano em sua residência respeitando 

todos os protocolos, em que as mulheres gostaram e solicitaram que continuasse 

acontecendo, para que futuramente se torne um grupo de mulheres, pois as 

mulheres da sua vizinhança puderam descobrir os serviços que o município oferece 

e a mesma pode utilizar o serviço de psicologia que antes não tinha conhecimento. 

Assim solicitou que esse projeto continuasse e futuramente formar um grupo da sua 

localidade e conseguindo um local para se tornar um local maior. //Aparte: Vereador 

Jonas Arreal: comentou que foi uma indicação protocolada na casa hoje e irá em 

votação na próxima semana, para que se institua um grupo de mulheres na 

localidade da vereadora assim como existe nas demais localidades do município. //. 

A vereadora acrescentou participar do grupo de mulheres do Capão do Veado, mas 

que deseja criar um mais próximo para as demais mulheres. TRIBUNA LIVRE: 

Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA:  Pedido de providência nº 007/2021: de 

autoria da vereadora Rosa Silva – Que seja PROVIDENCIADA a colocação de 

lâmpadas novas nos postes na subida do Cerrito de dentro. APROVADO. Pedido de 

providência nº 008/2021: de autoria da vereadora Rosa Silva – Que seja 

PROVIDENCIADO o desentupimento do bueiro no Cerrito de dentro. APROVADO. 

Pedido de providência n°009/2021: de autoria do vereador Jonas Arreal - Que seja 

providenciada, na quadra poliesportiva da localidade da Linha Pfeiffer: colocação de 

redes de proteção/alambrado no seu entorno; sejam realizadas pinturas, 

demarcatória e de piso, adequadas e instalação de estrutura para iluminação, com 

consequente colocação das lâmpadas. APROVADO. Moção n°004/2021: de autoria 

da vereadora Angela Dumke - Que seja encaminhada MOÇÃO DE APOIO à 

reivindicação dos trabalhadores(as) da rede estadual de educação por reposição 

das perdas inflacionárias de seus salários. APROVADA. Projeto de Lei nº 

048/2021: Dispõe Sobre Denominação do Centro Administrativo ocupado pela 

Prefeitura Municipal e Câmara de Vereadores de Novo Cabrais. APROVADO. 
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Projeto de Lei nº 049/2021: Autoriza o Poder Executivo a celebrar convênio com o 

Estado do Rio Grande do Sul para adesão ao Programa Pavimenta. APROVADO. 

Projeto de Lei nº 050/2021: Autoriza prorrogar o Contrato decorrente da 

autorização prevista no Art. 1º da Lei Municipal Nº.2169/2019, de 24 de julho de 

2019, a qual autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial 

servidor. APROVADO. Projeto de Lei nº 051/2021: Autoriza a abertura de crédito 

suplementar por redução e crédito especial por superávit financeiro. APROVADO. 

Projeto de Lei nº 052/2021: Autoriza a abertura de crédito suplementar por excesso 

de arrecadação e crédito especial por excesso de arrecadação. APROVADO. 

Projeto de Lei nº 053/2021: Autoriza a Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR por 

REDUÇÃO. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador José Luiz de 

Moura - Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para agradecer ao 

seu partido e aos seus eleitores pela oportunidade de estar ocupando uma cadeira 

nessa Casa Legislativa. Vereadora Angela Dumke - Cumprimentou a todos os 

presentes ocupando a tribuna para primeiramente saudar os vereadores que 

assumiram no presente dia e que com certeza irão fazer um belo trabalho, em 

especial a Rosa que é uma satisfação em ter mais uma companheira na Câmara, 

pois agora terão uma representatividade maior nessa casa e aos que 

acompanharam a trajetória da Rosa sabem o quanto ela é merecedora desse 

espaço que ela está ocupando, pois é muito batalhadora e lutou muito para realizar 

esse sonho. Parabenizando pela sua força e coragem e que se tenha mais mulher 

corajosas assim como a Rosa a fazer parte da Câmara de Vereadores. Na 

sequência, agradeceu aos colegas pela aprovação da moção de sua autoria, a qual 

pensa ser muito importante apoiar essa classe e pela vereadora acreditar muito na 

educação e para ela ter o seu papel principal, tem que primeiramente remunerar 

bem os profissionais que atuem na área e como está se vendo os trabalhadores do 

estados estão sofrendo muito desde 2014 não ocorreu essa reposição salarial e nos 

últimos meses vem acontecendo a retirada do direito dos trabalhadores da área da 

educação, recebendo salários atrasados e tirando os direitos do plano de carreira e 

a eliminação de vantagens, retirada do adicional e modificações na previdência. 

Então isso vem causando um empobrecimento da classe que trabalha na educação 

e como vereadores a mesma pensa que devem fazer a sua parte, fazendo este 
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pedido para que na assembleia os deputados auxiliem esses trabalhados para que 

façam a reposição dos salários. Ficando muito indignado quando percebem o 

sofrimento dos trabalhadores da educação e de outras áreas, e por outro lado, se vê 

os deputados aprovaram o  reajuste do fundo eleitoral, que é o fundo especial de 

financiamento de campanha que foi aprovado na ultima quinta-feira, 15, que passou 

do valor de 2 bilhões para 5,3 bilhões. A vereadora e o seu partido não são contra o 

fundo eleitoral, porque o fundo eleitoral proporciona que todos os candidatos tenham 

a mesma chance, tanto os com poder aquisitivo e aos com menor poder aquisitivo 

poder participar da eleição, porém nesse momento em que se vive, tanto a retirada 

de direitos, bem como investimentos cortados na área da saúde e educação, 

projetos importantes para o posso, vendo a população passando fome, se deparar 

com o aumento do fundo eleitoral pensa ser inaceitável e saber que muitos 

deputados que estiveram no município para pedir voto e que aprovaram esse fundo 

eleitoral e na mesma medida votam contra o direito dos trabalhadores, pois para os 

trabalhadores pensam que é preciso ter o sacrifício de cortar direitos e 

investimentos, para beneficio a população e na contramão aprovam esta lei tanto na 

Câmara de Deputados como no Senado que triplica esse valor do fundo eleitoral, 

sendo dever como vereador informar a população e falar desses deputados que 

estão trabalhando contra a população, mas sim ao seu favor, sendo este o seu 

recado nesse sentido, pois quando o povo está mal informado, pessoas mal 

intencionadas chegam e acabam se aproveitando da população. Outro assunto que 

levou a vereadora ao pronunciamento é referente a semana da Agricultura Familiar 

que é comemorada durante esta semana, de 19 a 24 de julho, pois os agricultores 

familiares tem uma participação de 90% na segurança alimentar do país, também 

como os agricultores familiares tem a sua importância o agronegócio também tem a 

sua importância, pois o mesmo é muito importante para o país e produz divisas para 

ao país e gera empregos, e a agricultura familiar é responsável por produzir os 

alimentos. A vereadora deixou registrado a sua homenagem aos colonos e 

motoristas que no dia 25 de julho será celebrado o seu dia. Vereador Moises 

Cerentini – Cumprimentou o senhor presidente, colegas vereadores, colega 

vereadora Angela, também a colega vereadora Rosa Silva que assumirá a cadeira 

do vereador Pedro por 30 dias e, o colega José Luiz de Moura, suplente do vereador 
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Silomar, os quais ocupam uma vaga na câmara, assim, cumprimentando os 

vereadores suplentes, onde que os mesmo terão oportunidade de esclarecer e fazer 

suas reivindicações. O vereador comenta estar feliz com a Moção nº 004/2021 para 

que seja encaminhada moção de apoio à reivindicação dos trabalhadores(as) da 

rede estadual de educação por reposição das perdas inflacionárias de seus salários, 

que a vereadora Angela apresentou à mesa, para que se juntem com Câmaras de 

outros municípios que, atualmente são mais 180 municípios pedindo esta moção de 

apoio para que os deputados vejam que todos estão empenhados na posição de 

ajuda aos professores que estão defasados há muito tempo. O vereador Moisés 

agradeceu pelo projeto de lei nº049/21 que autoriza o Poder Executivo a celebrar 

convênio com o Estado do Rio Grande do Sul para adesão ao Programa Pavimenta, 

o qual este vereador citou na sessão passada e que no presente dia foi aprovado, 

que isto é um benefício para que nosso município também consiga buscar recursos, 

assim, reiterando seu agradecimento pela sensibilidade do prefeito em ver que há 

possibilidades de nos conseguir verbas para este sentido. Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para comentar 

que na semana passada os servidores da casa auxiliaram o vereador a esclarecer 

sobre um requerimento do vereador Silomar Garcia, em que o vereador pensa que 

ocorreu uma contradição nos valores em que o colega Silomar citou que a Câmara 

gastou mais de R$340.000,00 com o IGAM, sendo existe lavrado em atas da casa 

que o IGAM teve contrato assinado 2017, pelo ex-vereador Renildo, em que teve 

dois meses de bônus, sendo iniciado o pagamento em 2018 pela ex-presidente 

Angelica, então foram entre 2018 a 2021, chegando a um valor de R$58.800,00 que 

foram contabilizados com o pagamento do IGAM, ainda será realizado a busca 

esses valores de R$340.000,00, pois o vereador não pode responder pelos 

presidentes anteriores. O vereador comentou que atualmente a Câmara tinha um 

contrato com o IGAM no valor de R$1408,00 e após renegociação foi estabelecido 

um aditivo de R$700,00 mensais com mais treze cursos gratuitos, em que as 

funcionárias Eduarda e Julia irão realizar um curso durante dois dias no final do mês. 

Em seguida, o vereador comentou que durante a semana em reunião da mesa 

diretora com o prefeito municipal realizou um repasse para a agricultura, sendo que 

no dia 25 de julho comemorasse o dia do colono e motorista, e o colono é um 
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agricultor e a agricultura passa por momentos de bastante gastos, pois são muitos 

pedidos solicitados nessa pasta e a foi entendido que a Câmara não utilizaria desses 

recursos e passou R$60.000,00 para o secretário da agricultura fazer pagamentos 

de sementes de milho, fretes de calcário e também pagamento de combustíveis em 

que as maquinas estão a todo vapor trabalhando para os agricultores. Destacou que 

a Câmara em um todo repassou esses valores, por economias realizadas e sobrou 

este valor em que com muito orgulho esse valor pode ser repassado para uma 

entidade que alavanca e faz crescer o município. Em relação ao projeto de lei 

n°048/2021 de sua autoria que dá a denominação ao prédio do administrativo que 

levará o nome de Centro Administrativo Lourenço Edwino Scheffel, relatou que já 

havia pensado a meses em fazer este projeto, mas devido a pandemia sempre 

respeitou muito os idosos e sabe-se que hoje a viúva do seu Lourenço tem 

problemas de saúde, assim o vereador esperou a pandemia amenizar para poder ter 

um diálogo com a mesma e obter a autorização como esposa do primeiro prefeito do 

município, sendo muito bem lembrado pelo colega vereador Jonas em seu 

pronunciamento na tribuna que o ex-prefeito Lourenço deixou um legado para todos 

os prefeitos, para que todos devem trabalhar e se empenhar para deixar um legado 

como o mesmo deixou. O vereador reconheceu que teve suas adversidades com o 

seu Lourenço, mas que como vereador e prefeito sempre se trataram com muito 

respeito e honestidade e hoje pensa ser muito louvável dar essa denominação ao 

prédio, pois como primeiro prefeito começou do nada e a prefeitura de Novo Cabrais 

não possuía uma caneta e ele usava a própria caneta, alguns moveis trouxe da sua 

própria empresa para mobiliar e poder receber prefeitos vizinhos, então com muito 

trabalho e dedicação e um fato que chama muita atenção é a honestidade do senhor 

Lourenço deixando o legado aos demais prefeitos. Agradeceu aos colegas pela 

aprovação do projeto de lei de sua autoria. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: 

Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h15min, a qual foi 

presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada 

pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata 

pela servidora da Câmara, Julia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será 

assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 26 de julho de 2021 às 17h00min. 
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